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P e r p a i t a mia do a f f i damen to al l 'onore-
Tole Ciccarone che r ichiamerò con solleci-
t u d i n e gli a t t i presso il Ministero, li esa-
minerò colla mass ima dil igenza e p rovvederò 
•come di giustizia. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Ciccarone 
h a faco l tà di d ichiarare se sia s» d i s fa t to . 

C I C C A R O N E , Ringraz io l 'onorevole sot-
tosegre ta r io di S ta to della cortese r isposta , 
la quale però non mi dà m o d o n a t u r a l m e n t e 
di d i ch ia ra rmi nè sod i s fa t to , nè insod i s fa t to . 
Dopo le sue parole non mi r i m a n e che a t t en -
dere l 'es i to de l l ' i s t ru t to r ia , alla quale egli 
h a accennato . 

A me r i su l t a che grav i i r regolar i tà sono 
s t a t e p e r p e t r a t e in questo concorso. Ad ogni 
modo, poiché credo che u n a paro la d e t t a 
da ques ta t r i b u n a non possa non esser te-
n u t a in cons : deraz ione da l Governo, e poiché 
ho p iena fiducia nella obb ie t t i va imparzia-
l i tà del l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o 
per l ' ag r ico l tu ra e del suo collega pe r l ' i s t ru-
zione pubbl ica , a t t e n d e r ò l 'esito di ques ta 
i s t ru t to r i a , r i s e rvandomi na tu r a lmen te , se 
dovesse t r o p p o prolungars i , di t o r n a r e sul-
l ' a rgomen to con u n a nuova in ter rogazione. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
del l 'onorevole Morando, al minis t ro dei la-
vor i pubbl ic i , « per sapere se non r i t enga 
o p p o r t u n o in te rven i re colla sua au to r i t à , 
onde modif icare la recen te i n u m a n a dispo-
sizione della Di rez ione c o m p a r t i m e n t a l e 
delle fer rovie in Milano, colla quale si v ie ta 
ai b a m b i n i scrofolosi i nv ia t i alla cura ma-
r ina , di usa re come in passa to dei t reni di-
re t t i , cos t r ingendo quei disgrazia t i ad un 
viaggio lunghiss imo e faticosissimo ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S ta to cer 
i lavori pubbl ic i ha faco l t à di r i spondere . 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Sono lieto di po te re assicu-
r a r e l ' onorevole Morando che sono s t a t e 
i m p a r t i t e disposizioni te legraf iche alla divi-
sione c o m p a r t i m e n t a l e del m o v i m e n t o e 
traffico di Milano, perchè ques t a consen ta 
l 'uso dei t r en i d i re t t i p iù a d a t t i p e r il tra» 
spor to dei b a m b i n i scrofolosi pover i che si 
recano alla cu ra m a r i n a . 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Morando 
ha f aco l t à di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

M O R A N D O . N o n posso che d ich ia ra rmi 
sodis fa t to , e r ingrazio l 'onorevole sot tose-
gre ta r io di S t a t o della sua r isposta . {Bene!) 

P R E S I D E N T E . È u n a cosa g ius t i ss ima. 
Me n ' e ro occupa to anch ' io . (Approvaz ion i ) . 

Sono così e sau r i t e le in te r rogaz ion i in-
s c r i t t e nel l 'ordine del giorno d 'oggi . 

Discussione dei disegno di legge: Stato di pre-
visione dell'entrata per l'esercizio finanziario 
1911-12. 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge : S t a t o 
di previs ione d e l l ' e n t r a t a per l 'esercizio 
finanziario dal p r imo luglio 1911 al 30 giu-
gno 1912. 

Se ne dia l e t t u r a . 
D I R O V A S E N D A segretario, legge : (Vedi 

Stampato ri. 630-A-630-A bis). 
P R E S I D E N T E . È ape r t a la discussione 

generale . 
H a f aco l t à di par la re l 'onorevole Cor-

niani . 
C O R N I A N I . I l f a t t o di essere s t a t a di-

s t r i b u i t a la re lazione solo s aba to e la preoc-
cupaz ione della Camera per a l t r i a rgomen t i 
di p ross ima discussione, non consen tono 
che un esame breve e non quale lo mer i te -
r e b b e l ' i m p o r t a n z a de l l ' a rgomento e la bella 
relazione del l 'onorevole Alessio (al quale 
a u g u r o p r o n t a guarigione) relazione nella 
qua le sono t r a t t a t i molt i a rgomen t i in teres-
s a n t i la pubbl ica finanza. 

È mo t ivo di compiacenza la cons t a t a -
zione della crescente p rospe r i t à delle no-
s t re finanze che in t u t t i i r a m i de l l ' en t r a t a 
h a n n o da to a u m e n t o . 

L 'onorevo le A b ' g n e n t e nella sua rela-
zione sul bilancio d ' a s ses t amen to dell 'eser-
cizio in corso a m m e t t e p r u d e n t e m e n t e che 
l 'esercizio in corso si ch iude rà con 132 mi-
lioni di maggiore e n t r a t a in conf ron to del-
l 'esercizio p receden te . 

E l 'onorevole Alessio p r u d e n t e m e n t e pre-
v e n t i v a le e n t r a t e e f fe t t ive pel 1911-12 in 
solo 2 mil iardi e 260 milioni, cioè in u n a cifra 
infer iore a l l ' a c c e r t a m e n t o dell 'esercizio che 
s t a per finire, e p revede a l i a t ine del f u t u r o 
esercizio un avanzo di c inque milioni. 

I pesi che g rave ranno sui bi lanci del 
qu inquenn io 1910-11 a 1914-15 compresi quelli 
p o r t a t i dagli u l t imi p rovved imen t i pe r la 
mar ina e per p roge t t i non anco ra vo t a t i 
che il ministro Tedesco aveva ind ica to in 
670 milioni, r i a s sun t i spec i f ica tamente nella 
re lazione Abignen te , s o m m a n o a 485 milioni, 
c i f r a che non deve p reoccupare , d a t o l ' in-
c r e m e n t o a n n u o c o n s t a t a t o che, l im i t a to 
anche a soli 100 milioni, darebbe alla fine 
del q u i n q u e n n i o 1500 milioni. 

E d io penso che, senza t u r b a r e le nos t r e 
finanze, si po t rebbe iniziare un p r imo s t an -
z i amen to per quelle pensioni opera ie , che 
nella migliore ipotesi d o v r a n n o a s p e t t a r e 


